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Себестоимость программного продукта.
Виды затрат:

I.   По виду зависимости от объемов производства:

1. переменные затраты AVC (руб./шт.) - в прямой зависимости от объема производства;

2. условно-постоянные затраты TFC (руб./год) – не зависят от объема выпуска и являются постоянными до тех пор, пока не изменяются условия производства.

II.   По способу отнесения на себестоимость изделия:

1. прямые затраты – т.е. те, которые можно непосредственно отнести к конкретной единице выпускаемой продукции или к оказанной услуге – находятся в прямой зависимости от объема производства:

1). прямые затраты на сырье и материалы;

2). прямые затраты труда (оплата труда разработчиков);

3). отчисления на социальное страхование;
4). прямые цеховые расходы (к ним относится стоимость эксплуатации ЭВМ).
2. косвенные затраты - затраты, которые относятся на всю вырабатываемую продукцию в целом и носят более общий характер, их уровень не всегда находится в прямой зависимости от объема производства или затрат времени на изготовление изделия:

1).  некоторые косвенные затраты являются постоянными, не зависящими от масштабов производства: 
· аренда, 
· страхование, 
· амортизационные отчисления, 
· заработная плата управленческого персонала,
· некоторые виды налогов;
2). некоторые косвенные затраты являются частично переменными, т. е. они меняются, но не в прямой зависимости от изменений объема производства:
· затраты рабочей силы на вспомогательных операциях, 
· стоимость отопления, 
· стоимость электроэнергии,
· затраты на вспомогательные материалы;

Оценка себестоимости разработки программного продукта методом калькуляции по статьям.
1. Калькуляция прямых затрат на материалы:

Таблица 1. Затраты на расходные материалы 
	№ п/п
	Наименование материала
	Расход, шт.
	Цена, руб./шт.
	Сумма, руб.

	1
	
	
	
	

	…
	
	
	
	

	Итого
	


2. Калькуляция прямых затрат на труд.

2А. Основная заработная плата:

Таблица 2. Основная заработная плата разработчиков ПП

	№
	Наименование этапа
	Непосредственные исполнители работ
	Затраты времени (дни)
	Месячный оклад 

(руб)
	Затраты по основной зарплате (руб)

	
	
	Должности исполнителей
	Количество человек
	Одного работника
	Общие
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Итого:
	


Затраты по основной зарплате ЗOj исполнителей для j-того этапа работ равны:
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TOi— общие затраты времени на работу всех исполнителей i-ой должности на данном этапе работ;

Oi— месячный оклад i-ой должности.

2Б. Дополнительная заработная плата разработчиков ПП составляет X % от основной заработной платы:


2B. Фонд заработной платы представляет собой сумму основной и дополнительной заработной платы

2Г. Отчисления на социальные нужды составляют 26 % от фонда оплаты труда.
2Д. ИТОГО прямые затраты на оплату труда
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3. Калькуляция затрат на содержание и эксплуатацию ПЭВМ.

3А. Расчет себестоимости 1-го машино-часа работы ПЭВМ для предприятия в целом.
I.   Сумма годовых затрат каждого компонента себестоимости Зэгодовые:
1. суммарная годовая заработная плата работников, обеспечивающих функционирование ПЭВМ (основная, дополнительная) 
2. начисления на ЗП обслуживающего персонала.
3. амортизационные отчисления от балансовой стоимости ПЭВМ
4. затраты на электроэнергию, расходуемую всеми ПЭВМ фирмы за год:
· Зэ/э = Фэф. * Цэ * М, где Фэф. - эффективный годовой фонд времени работы ПЭВМ в часах; Цэ - стоимость 1 кВт / часа в руб.; М - суммарная мощность ПЭВМ с периферией в кВт / часах.
5. расходы на профилактику (около 2 % от балансовой стоимости ПЭВМ с периферией).
6. прочие производственные расходы, связанные с эксплуатацией ЭВМ (около 30% от основной заработной платы работников, обеспечивающих функционирование ПЭВМ).
II.   Себестоимость 1-го машино-часа работы ПЭВМ Зэ/час = Зэгодовые/ Фэ.ф., где Фэф. - эффективный фонд работ ПЭВМ в год (час).

3Б. Расчет прямых затрат на эксплуатацию ПЭВМ, относящихся к данному программному продукту.

Зная себестоимость 1-го машино-часа работы ПЭВМ и время на создание программного продукта, которое требовало использования ПЭВМ, можно определить расходы на содержание и эксплуатацию ПЭВМ, относящихся к данному программному продукту :

Зэп = Зэ/час * Тсум.,

 где Тсум.- суммарное время этапов, требующих использования ПЭВМ.
4. Калькуляция накладных затрат.
4А. Определение суммарных косвенных затрат предприятия за год
	
	Наименование вида расходов
	Сумма (руб/год)

	1
	Эксплуатационные расходы на содержание производственных помещений (в том числе на электроэнергию, отопление, водоснабжение, услуги связи, ремонт помещений и т.д.) – помимо эксплуатации ЭВМ
	

	2
	Затраты на содержание службы охраны
	

	3
	Затраты на содержание административно-управленческого персонала
	

	4
	Затраты на содержание общетехнических служб (служба стандартов, научно- техническая библиотека, компьютерный стенд для отладки технологий)
	

	5
	Амортизационные отчисления основных фондов – помимо амортизации ЭВМ 
	

	6
	Затраты на мероприятия по охране труда, пожарной безопасности и производственной санитарии
	

	7
	Налоги и сборы в бюджет 
	

	Итого:
	


4Б. Определение коэффициента переноса косвенных затрат на себестоимость данного проекта

К= (Прямые затраты на оплату труда разработчиков по данному проекту З) / (Суммарный годовой фонд оплаты труда предприятия в целом)
4В. Определение накладных расходов по данному проекту

Накладные расходы проекта = Суммарные косвенные затраты *К
5. Калькуляция полной себестоимости разработки программного продукта

Таблица 4 Калькуляция темы

	№
	Наименование статьи расходов
	Затраты (руб)

	1
	Расходные материалы
	

	2
	Прямые затраты на труд
	

	3
	Затраты на содержание и эксплуатацию ЭВМ
	

	4
	Накладные расходы 
	

	5
	Прочие расходы 
	

	Итого:
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